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Лекція 1. Предмет риторики. 

1. Об’єкт та предмет риторики. 

2. Функції риторики. 

3. Риторика як філософська дисципліна. 

 

Риторика, як вважав Блез Паскаль, допомагає нам говорити так, щоб ті, до 

кого ми звертаємося, слухали не лише без труднощів, але й з задоволенням. Щоб, 

захоплені темою і підбурювані самолюбством, слухачі забажали глибше поринути 

у суть проблеми. Забажали знайти рішення задачі, яку поставить перед ними  

оратор.  

Але як цьому навчитися? І що значить «вміти говорити»? Чи може 

риторика допомогти нам навчитися говорити? Як зробити так, щоб тебе слухали? 

Чим оратор відрізняється від базіки чи демагога? Ці та інші питання ми будемо 

розглядати  в цьому посібнику. 

Актуальність проблеми. Характерною особливістю ХХІ століття 

дослідники визнають різке піднесення інтересу до риторики. Проте риторика 

сьогодні перестає бути тільки мистецтвом красномовства або наукою про 

ораторське мистецтво. Риторика перетворюється в спосіб існування ідентичності, 

що прояснює себе-для-Іншого. Таке тлумачення не випадкове, воно пов'язане з 

різкою зміною комунікаційної та мовної ситуації в суспільстві. Сучасній людині 

дуже важливо грамотно висловлювати свої думки, переконливо відстоювати 

власну позицію у суперечці, не потрапляти у полон хитрощів і вміло 

застосовувати контрзаходи, дотримуватися мовних та етико-психологічних правил 

поведінки. Результат зневажливого ставлення до ораторського мистецтва зазвичай 

закономірний: недостатня мовленнєва культура може згубно позначитися на 

кар'єрі і самому житті. Злободенність даної роботи підкреслюється також тим, що 

в нашому суспільстві вкрай загострилася боротьба за владу, гроші і душу людини. 

Користуючись недозволеними риторичними стратегемами, нами намагаються 

маніпулювати ЗМІ, політики, маркетологи, сектанти, численні шахраї. 

Невипадково все більше розмов про «цифрову риторику», яка облаштувалася на 

полі інформаційно-комунікаційних технологій і базується на методах 

перестановки інформації: код, текст, відео... 

Щоб вистояти, залишитися самостійною, розумною людиною, необхідно 

осмислювати правила вдалої суперечки, вправлятися в цій нелегкій справі і 

уважно вивчати численні хитрощі і виробляти контрзаходи щодо них. 

Ступінь розробленості проблеми. Слово «риторика» походить від 

давньогрецького ρητός – сказаний, обумовлений, дозволений, обґрунтований 

неписаним законом.  

Риторика як філологічна дисципліна вміє оголювати прийоми, 

каталогізувати їх (втім, це завадить нам отримувати задоволення від тексту).  
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Риторика як філософська дисципліна ставить, крім іншого, питання 

про розуміння і пояснення, про свободу і відповідальність. 

Треба відзначити, що незважаючи на велику кількість літератури 

термінологічний апарат риторики – вельми заплутаний. Пов'язано це з тим, що 

терміни приходили до нас із грецької та з  латини, але принцип передачі, переказу, 

калькування не цілком послідовно дотримувався. Тому ми можемо зіткнутися з 

тим, що один і той же прийом в одних книгах називається «епанафора», в інших 

«анаепіфора», а іноді «сімплока». Або «перифраз» в одних підручниках, в інших – 

«перифразис», а в-третіх змінюється літера і виходить «перифрасис».  

Наше завдання – навчитися переконувати, тому термінологічний апарат 

буде служити нам, а не ми йому. Ми виберемо ті прийоми, які можна і потрібно 

використовувати та підберемо такий термінологічний апарат з класичної 

риторики, який допоможе нам запам'ятовувати назви прийомів, щоб потім 

застосовувати їх.  

Сьогодні риторика займається не тільки зрозумілими, переконливими 

промовами, але й маніпулюванням. І тут з термінологічним апаратом ще 

складніше. Ігнорувати вплив риторичних хитрощів сьогодні неможливо, тому 

групою однодумців введено в науковий обіг новий термін риторичні стратегеми 

(розділ 3), де досягнення успіху здійснюється за рахунок конструювання 

реальності.  

Проте, незважаючи на вже наявну спеціальну літературу з риторики, 

потребують подальшої розробки і проблеми вдалої суперечки, і питання 

риторичних стратегем, і контрзаходи до риторичних хитрощів. 

Знаючи, що освічена людина повинна вміти красиво і грамотно говорити, 

студент, вивчаючи курс риторики, повинен:  

 отримати уявлення про закономірності мовного і невербального впливу;  

 оволодіти риторичними технологіями створення промови, тобто 

дізнатися, як винайти її зміст, правильно розташувати компоненти, вишукано 

прикрасити промову, запам'ятати її і пред'явити аудиторії у найвигідніший спосіб; 

 навчитися користуватися риторичними стратегемами, виробити свої 

контрзаходи проти агресивного опонента; 

 навчитися публічно виступати, управляти увагою аудиторії, володіти 

технікою мовлення і мовою руху тіла під час виступу;  

 усвідомити, як потрібно писати текст, наприклад, дипломної роботи і які 

стратегії краще використовувати на захисті проекту. 
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Лекція 2. Історія риторики. 

1. Антична риторика. 

2. Середньовічна риторика. 

3. Риторика Нового часу. 

 

Першими риторику почали розробляти софісти. Але в їх інтерпретації 

риторика перетворилася на науку про переконання кого завгодно в чому завгодно: 

софісти вважали, що найважливіше навчитися «зачаровувати» промовою.  

Платон же, який виступив з критикою софістів, інакше мислив собі цілі та 

завдання риторики. Філософ вважав, що найголовніше – пошук істини, коли 

учасників діалогу зв'язує спільна мета. Такий підхід, хоч і дав можливість 

риторики знайти етичну опору, але не дозволяв їй вирішувати суто риторичні 

завдання.  

Ці завдання були вирішені Аристотелем, який створив для риторики 

теоретичне і етичне підґрунтя. Саме Стагирит відзначить головну якість мови – 

ясність, що і сьогодні дозволяє розмежувати переконання і маніпулювання. 

Завдання риторики, за задумом Аристотеля, полягало в тому, щоб моральні 

принципи, на яких повинно ґрунтуватися суспільне життя, стали більш 

переконливими, ніж егоїстичні і матеріально-практичні міркування, щоб 

метафізична складова була менш комерційною.  

Тому і ми будемо співвідносити вдалу промову з принципом 

переконливості.  

Чи вдалося нам переконати співрозмовника? Реалізували задумане.  

Виникла прірва нерозуміння? Щось порушено: наші риторичні стратегії 

виявилися недосконалими.  

Що може безнадійно зіпсувати враження від промови або від тексту? 

Наприклад, безграмотність. Тому в системі мовної освіти риторика завжди 

слідувала за граматикою. Граматика, як і більшість наук про слова, обмежує свій 

предмет фактами мови – вони досліджують продукти мовленнєвої діяльності. 

Особливість же риторики полягає в тому, що вивчення вироблення слова для неї 

не головна мета, а засіб. Предмет риторики – мова, яка ще не створена, але яку 

належить створити. Тому спочатку вивчають граматику, потім переходять до 

риторики.  

Риторика ж передбачає, що кожен творець мови повинен бути 

індивідуальний, не схожий на інших, звідси основні вимоги: промова повинна 

повідомляти щось нове, бути доречною і правильною. 

Але повернемося до історії риторики. В епоху пізньої античності 

ораторське мистецтво посідає найвище місце в системі освіти. У початковій школі 

(школі літератора) вчили читати і писати, в середній школі (гімназії) розуміти і 
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цінувати давніх авторів, а у вищій (школі ритора) вчили активному володінню 

мовленням.  

Специфіка середньовічної візантійської і західноєвропейської риторики 

полягає в тому, що головний її предмет – проповідь і богословська полеміка.  

В епоху картезіанського раціоналізму риторика трохи здає свої позиції, 

оскільки вважається, що розум безсилий у відриві від досвіду і логічної дедукції. 

Риторика підтримується лише системою освіти, а тому у ХVІІ–ХІХ століттях 

риторику стали розуміти як науку про аргументацію переважно на письмі: 

суспільне значення ораторської промови в цей час знижується, а значення 

письмової літератури – релігійної і політичної публіцистики, філософії, документа 

– навпаки, зростає. В результаті, поступово розвивається приватна риторика. У ній 

формулюються правила створення конкретних видів творів: судових промов, 

проповідей, листів, ділових паперів і т. п.  

Події XX століття гостро поставили перед філософією і наукою проблему 

маніпулювання свідомістю за допомогою засобів масової комунікації. Інтерес до 

риторики зростав у міру того, як ставало очевидним, що розуміння технічної кухні 

масової інформації дає людині можливість бути хоча б відносно незалежним від 

зомбіфікування.  

У XXI столітті риторика переживає нове піднесення. Це вже не просто 

наука, а модна наука. Адже бути успішним – значить навчитися техніці 

переконання і вміло застосовувати її.  

Класична риторика містить п'ять розділів:  

 знаходження матеріалу; 

 розташування матеріалу; 

 вираження: відбір слів, поєднання слів, прикрашання («елокуція»); 

 запам'ятовування; 

 виголошення. 

 

Лекція 3. Мовні аспекти риторики. 

1. Мовні вимоги до промови. 

2. Види мовного впливу на аудиторію. 

3. Риторичні мовні стилі. 

 

Оратор, який ставить перед собою мету - виступити перед певною 

аудиторією, - звісно, насамперед повинен визначити найбільш прийнятну у даний 

момент для даної аудиторії тему. А маючи на меті виступити ще й цікаво і 

захоплююче, оратор повинен вчинити і певні конкретні кроки у цьому напрямку, 

до яких належить віднести: підбір доцільних мовних засобів, граматичну 

правильність, ясність думки, довершеність висловлення. 
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Вимога граматичної правильності, якій підлягає мова виступу, - слушна. 

Але тут слід ураховувати, що з промовою виступають найчастіше без заучування 

напам'ять. Оратора часто не залишає відчуття непевності, доки він не буде твердо 

знати, що мова його граматично правильна. Інакше замість того, щоб зосередитись 

на змісті промови, доведеться зосереджуватися на словах. 

Ясність думки і довершеність висловлення також важливі. Коли ви 

говорите про прості предмети або про речі широко вживані, намагайтесь 

користуватися термінами, які найбільше для цього підходять. Часто (в захваті від 

власної поважності) оратор не слідкує за конкретністю своєї мови. Що означає, 

наприклад, вислів: "Утікачі дуже швидко неслися автобаном, і вітер свистів у них 

у вухах"? Майже нічого. А от вислів: "Вони мчали автобаном зі швидкістю 160 

кілометрів на годину" мало кого залишить байдужим. І про вітер, який свистів у 

вуха не треба згадувати. Краще, щоб у вашому виступі землетрус був не просто 

"сильний", а силою у 6,5 бали. 

Прямі тактики мовного впливу можна визначити як тактики відкритого 

типу. Важливим показником цієї тактики є її незмінюваність. Прямі значення 

мовних одиниць не підлягають варіюванню. Такий, наприклад, заклик: "Зробимо 

Суми зразково чистим містом!" 

Зважте ще й на те, що існує велика кількість "вагомих" слів, які завдяки 

певним асоціаціям викликають приємні чи неприємні відчуття (наприклад, такі 

слова, як "пришелепкуватий", "розбухнути", "віддячити"). Привабливість прямого 

("доброякісного") повідомлення визначається ступенем довіри, який виявляє той, 

хто слухає, до того, хто говорить. Прямі мовні тактики не вступають у конфлікт з 

критерієм щирості, хоча рівень їх ефективності завжди підлягає сумніву. 

Співрозмовнику мало коли подобається, якщо його відверто до чогось 

примушують. Так, дослідження в галузі реклами свідчать, що людям не 

подобається, коли їм говорять: "зберігайте (гроші в Ощадбанку)", "запитуйте (в 

аптеках міста)", "купуйте (тільки у нас)". У людей виникає лише почуття 

роздратування через те, що їх примушують робити те, що потрібно комусь. 

Непрямі тактики мовного впливу. Загальний принцип побудови 

непрямої тактики мовного впливу базується на тому, що фактично будь-яка 

непряма тактика пропонує слухачеві певну загадку — більшої чи меншої 

складності. Якщо слухач (читач) розгадає цю шараду, то отримає певну уяву не 

тільки про зміст повідомлення, а ще й про мотиви того, чому повідомлення 

побудоване саме так, непрямо. Непряма тактика мовного впливу містить у собі 

інтригу, вона оволодіває особистісними характеристиками слухача, включає його 

у повідомлення. 

Однак досить часто, застосовуючи таку тактику, сучасний носій мови 

відчуває занепокоєння, побоюється бути неправильно зрозумілим, лякається 
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ініціативи слухача. А тому поспішає відразу розкрити карти, щоб не виникло 

непорозуміння. 

Очевидна особливість непрямих тактик мовного впливу в тому, що вони 

забезпечують слухачеві свободу дій як свободу ініціативи та фантазії. Адже 

"розгадати" — означає проаналізувати, перебрати в своїй свідомості декілька 

неприйнятних варіантів розгадки, зрозуміти, чому вони неприйнятні, а, можливо, 

врешті-решт і дійти "правильної відповіді". Останнє в лапках, бо хто ж може бути 

впевненим остаточно, чи те, що вам здалося правильним, мав на увазі ваш 

співбесідник, коли говорив: "у обіймах Морфея", "жодна мисляча людина", "у 

ногу з часом". Тому цілком слушними є заяви про фігуральний характер непрямих 

тактик. 

Високий, середній і низький стилі. В історії красномовства давно було 

опрацьоване вчення про три стилі красномовства: 

 високий стиль, 

 середній (квітчастий) стиль, 

 низький стиль. 

Для високого стилю характерне досягнення оратором атмосфери 

піднесення, зворушення слухачів. Тому оратору слід підбирати відповідні 

емоційні та величні засоби впливу на аудиторію. До таких можна віднести 

метафори, катахрези, алегорії, метонімії та інші фігури піднесення. 

Середній (або квітчастий) стиль промови покликаний надати слухачам 

насолоду від почутого. У такій промові слушно використати засоби, які 

покращують зміст виступу: гіперболи, епітети, метафори, усілякого роду вислови 

знаних мислителів і поетів, гумористичні включення, жарти тощо. Адже після 

такої промови слухачі повинні залишити аудиторію у гарному в веселому настрої. 

Низький стиль - це стиль повчання і розповідей. Переважно його 

вживають у ситуаціях, коли ми інформуємо, повчаємо або проповідуємо людям 

якісь істини. Тут, як правило (але не обов'язково!), промовці не застосовують 

риторичних фігур і тропів. Хоча ніхто й не стверджує, що у повчанні не може бути 

жарту чи оповідання обов'язково має бути сухим і збавленим емоцій. 

Зазвичай у риториці для того, щоб висловитись красиво, застосовують 

тропи і фігури. 

Троп - це слово або фраза у переносному значенні, образний вислів, 

переміщення у семантиці слова від прямого до переносного значення. Тропами є, 

наприклад, метафора, катахреза, синестезія, метонімія, синекдоха, антономазія, 

еналлага, гіпербола, літота, епітет, оксюморон, алегорія, антитеза, емфаза, 

каламбур, тавтологія, плеоназм, евфемізм, паралепсіс та інші. 

Фігура - це незвичайний за синтаксисом зворот мови, який застосовується 

для підсилення виразності виступу, впливу на почуття слухачів. Фігурами є, 

наприклад, паралелізм, ізоколон, анафора, епіфора, симплока, діафора, хіазм, 
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асиндетон, полісиндетон, метатеза, анаграма, апокопа, синкопа, інверсія, 

парцеляція, ампліфікація, алітерація та інші. 

 

 

Лекція 4. Логічні основи риторики. Форми правильного мислення. 

1. Об'єкт і предмет логіки. 

2. Функції логіки. Теоретичне і практичне значення логіки. 

3. Основні логічні форми. 

 

Багатозначність слова - і наука, і позначення закономірностей світу, і 

спосіб відображення цих закономірностей. Прояснює етимологія. Слово - від 

«логос» (думка, слово, розум, закономірність). У греків - розумне упорядоч. 

початок, слово, що відбиває справжній стан речей. Процес встановлення істини - 

пізнання. Головний засіб пізнання - мислення. 

У першому наближенні - «наука про мисленні». Мислення - особлива 

форма цілеспрямованої діяльності, яка полягає у встановленні зв'язку предметів і 

явищ, а також створення нових ідей, прогнозуванні подій і дій. 

Яка наука ще? Мислення досліджує також психологія. Відмінність. В П. 

об'єктом дослідження може бути і міркування., і марення, і фантазія. Для науки 

логіки важливо - мислення, що приводить до істини (відповідність знання про 

предмет його дійсності). 

У т.ч., предмет логіки - форми і закони правильного мислення. 

1. Пізнавальна функція (встановлення зв'язків і закономірностей в природі 

речей). Від очевидних і безпосередніх фактів - до неявним фактами. (Діагностика 

на підставі неспростовних фактів). 

3. Критична функція. Дж. Ст. Мілль: «Логіка є великий переслідувач 

темного і заплутаного мислення; вона розсіює туман, що приховує від нас наше 

невігластво »,« знаходиться постійно насторожі проти термінів невизначених і 

двозначних ». Розпізнавання, усунення та недопущення помилок мислення. 

«Здоровий глузд» (приховані закони мислення, загальні для всіх) - не тільки 

виявити помилку, але і пояснити її. Дорожній вказівник. 

2. Світоглядна функція. Створення теоретичної основи світорозуміння і 

світовідношення. «Переклад» матеріалу досвіду на понятійний мову, його 

систематизація і узагальнення. Фішер про шнурках. Переклад: 

4. Комунікативна функція. Акумуляція і передача інформації в певному 

співтоваристві. Вирішує проблеми розуміння і консолідації. Бекон про «ідолів 

ринку», що заважають пізнанню. 

Завдання логіки. Павлов - «завдання фізіології - навчити людину 

правильно їсти, дихати, відпочивати і працювати, щоб прожити якомога довше». 

Завдання логіки - навчити людини свідомо застосовувати закони і форми 



Ф А 1.1-265-295 

 

СУЯ НФаУ                         Редакція 01    Дата введення: 19.09.2019              Стор.   9  з  41        

 

мислення з тим, щоб мислити ефективніше (точніше, послідовніше, 

інформативніше). 

Таким чином, теоретичне значення - в засвоєнні прийомів правильного 

мислення, практичне - в досягненні професійних, соціальних, змістовних цілей. 

Поняття - форма мислення, яка відображає предмети в їх суттєвих 

ознаках. 

Судження - логічна форма, в якій стверджується або заперечується зв'язок 

між предметом і його ознакою, відношення між предметами або факт існування 

предмета. 

Умовивід - форма мислення, за допомогою якого з одного або декількох 

суджень виводиться нове судження. 

 

Лекція 5. Логічні основи риторики. Основні закони правильного 

мислення. 

1. Поняття закону логіки. Їх значення для риторики. 

2. Закон тотожності. 

3. Закон несуперечності. 

4. Закон виключеного третього. 

5. Закон достатньої підстави. 

 

Закон логіки - вимога до логічно досконалого мислення, що має 

формальний характер (яке залежить від змісту думки). 

Основні характеристики логічного мислення: визначеність, 

несуперечність, послідовність, обґрунтованість. З одного боку - відображення 

внутрішніх принципів мислення, з іншого - принципів дійсності (предмети - якісна 

визначеність, взаємна обумовленість, взаємозв'язок між предметами і т.д.) Закон 

тотожності. Закон несуперечливий. Закон виключеного третього. Закон достатньої 

підстави. 

У процесі міркування будь-яка думка повинна бути тотожна самій собі (а 

є а, або а = а, де а - будь-яка думка). 

Помилка - підміна понять. Пов'язана з практичною стороною мислення: 

знання і незнання значення слів. Часткова підміна тези (Кличко - чесний 

спортсмен і політик.) Повна підміна тези. 

Закон несуперечливий. Два несумісних судження не можуть бути 

одночасно істинними. Одне з них обов'язково неправдою. Висловлювання і його 

заперечення не можуть бути разом істинними. Висловлювання і його заперечення 

повинні говорити про одне і тому самому предметі, розглянутому в одному і тому 

ж відношенні в один і той же час. Ці два висловлювання повинні збігатися у 

всьому, крім однієї єдиної речі: те, що стверджується в одному, заперечується в 

іншому. Якщо ця проста річ забувається, протиріччя немає, оскільки немає 
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заперечення. Геракліт. Ніяке висловлювання не є разом істинним і хибним. Таким 

чином, закон суперечності вимагає, щоб ми однієї і тієї ж речі, в один і той же час, 

в одному і тому ж відношенні не приписували суперечать предикатів В і не-В. 

Запис: ┐ (р ^ ┐р). Невірно, що р і не-р одночасно істинними). 

Порушення закону: пов'язане з емпіричної проблематикою. У поч. 20 в. в 

одному англійському графстві 

Закон виключеного третього. З двох суперечливих висловлювань одне є 

істинним. При двох судженнях, з яких одне стверджує те, що інше заперечує ( «А 

є В» і «А є не-В»), не може бути третього, середнього судження. Запис: p v ┐p. 

Рослини можуть бути або хвойні, . 

 

Лекція 6. Риторика та логіка питання та відповіді. 

1. Ситуація комунікації. 

2. Питання та його різновиди. 

3. Відповідь та її різновиди. 

 

Комунікація - ідеально-смисловий аспект суб'єкт-суб'єктної взаємодії, 

заснований на обміні інформацією. 

Поняття комунікації. Види комунікації. Цілі комунікації: 

Сутність пізнання - перехід від вихідних знань до більш повним, точним і 

змістовним. 

Питання - пропозиція, що виражає вимогу уточнення, доповнення, 

пояснення вихідної інформації. 

Граматична форма питання - питальне речення. Передумова питання - 

базис - висловлює зв'язок між предметом і знанням про нього. 

1. За семантикою (змістом) 

 Коректні (базис - справжнє, несуперечливе знання); 

 Некоректні (базис - помилкове, суперечливе знання). 

 некоректні: 

 Безглузді (містять невідомі елементи або відсутній зв'язок між 

ними); 

 «Курка чи яйце», «Що робити, якщо ...», 

 Невизначені (містять багатозначні слова або терміни, невідомі 

аудиторії); 

 Провокаційні (базис - свідомо помилкове судження); «Перестав 

бити батька?», «Коли ви припините брехати?», «Навіщо ви вбили Х?» 

 тавтологічні (запитувана інформація міститься в питанні) 

«Скільки років тривала столітня війна?», «Хто заснував буддизм?», «Чи знаєш 

то, що знаєш?» 
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2. По функціям 

 Уточнюючі (закриті, «Чи-питання») - спрямовані на виявлення 

істинності міститься в ньому знання; Не містять нових фактів. Вимагають 

однозначних відповідей. 

 p v p. Знаєте або не знаєте відповідь? Мені піти або залишитися? 

Вам чай чи каву? - принцип тестових завдань. 

 заповнювати (відкриті, «що-питання») - спрямовані на 

виявлення нових властивостей предмета. Слова-маркери - що, хто, де, коли, 

чому, навіщо. Аристотель - про першопричини. «Що було причиною Першої 

світової?» 

3. За структурою 

 Прості (з'ясовується істинність одного судження); «Хто написав« 

Війну і мир? » 

 Складні (містить дек. Питань, з'єднані лог. Зв'язкою): 

 Поєднані.: «Чи правда, що мідь і олово електропровідні?» 

 Розділові: «Ви прихильник теологічної або дарвінівської теорії 

походження людини?», «У смерті Сократа винні його обвинувачі, 

демократичні Афіни, або він сам?» 

 Змішані: «Які небесні тіла є планетами - Земля і Марс або 

Місяць і Фобос? 

Чи можу я бачити менеджера або директора і коли мені обміняють товар 

або повернуть гроші? 

4. По відношенню до обговорюваної теми 

 По суті (присутній прямий або непрямий зв'язок з темою); Де ви 

були в момент скоєння злочину? 

 Не по суті. Де ви були до 

 Віповідь - нове судження, яке доповнює або уточнює вихідне 

знання відповідно до питанням. 

 Сфера знань, обмежена питанням, - область пошуку відповіді. 

5. За семантикою: 

 Істинні (судження відображає дійсність); 

 Помилкові. 

6. По відношенню до області пошуку: 

 Прямі (з безпосередньою області пошуку); 

 Непрямі (з розширеною області пошуку). 

Чи знаєш ти що-небудь про основні закони логіки? Так я вивчив напам'ять 

всю главу підручника! 

7. За граматичною формою: 

 Короткі (односкладові); 
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 Розгорнуті (повторюються всі елементи питання). 

 Чи вмієш ти водити машину? Так. 

8. За обсягом інформації: 

 Повні (враховані всі елементи питання); Де і коли виникла філософія? 

У 7-6 в Г, І, К. 

 Неповні. Хто винен і що робити? Винні дороги і дурні. 

9. За ступенем точності: ЗАЛЕЖИТЬ ВІД ПИТАННЯ. 

 Певні (коректне, недвозначне використання понять); 

 Невизначені. 

Хто став 7-ми мільярдним жителем Землі? Де знаходиться 

фармацевтичного університету? 

 

Лекеція 7. Логіка доведення та спростування у риториці. 

Аргументація 

1. Аргументація і доказ. Суб'єкти аргументації. 

2. Структура, способи і види аргументації. 

3. Поняття спростування. Способи спростування. 

4. Правила доказу і логічні помилки, що виникають при їх порушенні. 

5. Мета пізнання - досягнення достовірного і правдивого знання.  

 

Кант про критерії пізнання - знання повинно бути новим, справжнім 

(відповідати дійсності), загальним (базуватися на раціональному підставі). 

Для науки важливо - знання повинно пройти перевірку. На рівні чуттєвого 

пізнання - факт перевіряється емпірично. На рівні абстрактного мислення -

складні. Знання не можна отримати безпосередньо, з досвіду. Необхідно 

зіставляти з істинністю вже відомих суджень. Опосередкована перевірка суджень - 

операція обґрунтування (аргументація). Крім того, для того, щоб теорія 

працювала, вона повинна бути переконливою. Т.О .: 

Аргументація - не тільки доказ істинності судження. Воно повинно бути 

прийнято особою, якій адресована інформація. Тому аргументація має місце там, 

де логічного докази недостатньо. Фактори, що впливають на ефективність 

аргументації, - лінгвістичний, психологічний, риторичне. Сфери, де логіка 

аргументації грає важливу роль - політика, риторика, судовий розгляд, реклама, 

повсякденна комунікація, захист наукового проекту. Прийом на роботу - 

переконати наймача. 

Суб'єкти аргументативного процесу. До цього ми мали справу з 

пізнавальним процесом. Отримання знання. Якщо пізнавальний процес - суб'єкт-

об'єктний характер, то аргументація - завжди суб'єкт-суб'єктний. Учасники 

аргументативного процесу - пропонент, опонент, аудиторія. Пропонент - учасник, 

який висуває і відстоює недоположення. Положення - індивідуальні, колективні 
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(партія, конфесія, наукова школа). Опонент - учасник, що виражає незгоду з 

позицією пропонента. Може бути неперсоніфікованим. Можливо «винахід» 

опонента. Продуктивна позиція. Фома «Сума проти язичників». Сартр - 

екзистенціалізм - це гуманізм - приклад винаходу аудиторії. Аудиторія - 

колективний суб'єкт аргументації. Оскільки мета пропонента і опонента - не в 

перепереконання один одного, а в завоюванні аудиторії. Чи не маса - соціум, який 

має погляди і переконання. І, хоча на неї спрямована (як на об'єкт) діяльність 

пропонента і опонента, аудиторія може брати участь в обговоренні, впливати на 

хід аргументації. Приклад - суд над Сократом: пропонентом - 3 персонажа - Меле, 

Аніта, Ликон. 

Один із прийомів переконливого впливу, який має логічну природу, - 

доказ. Доказ - лог. операція обґрунтування істинності судження за допомогою 

інших суджень, істинність яких доведена. В науці - необхідна умова міркування. 

Не визнається опора на авторитети, віра. Ф. Бекон - про ідолів театру. 

Структура аргументації. Теза, аргументи, демонстрація. Теза - висунуте 

пр-том судження, кіт. він доводить в процесі аргументації. Головний елемент: 

«Що обґрунтовують?». Роль тези грає теоретичне положення науки, кіт. 

складається з одного або системи суджень. В історії - факт, в медицині - діагноз, в 

математиці - теорема, в судовій практиці - судження про обставини злочину, в 

політиці чи рекламі - твердження про цінності або необхідності вирішення на 

користь пропонованого персонажа або товару. 

Приклад - Теза: Сократ - злочинець. 

Аргументи - вихідні теоретичні чи фактичні положення, за допомогою 

яких обґрунтовують тезу. Фундамент аргументації «За допомогою чого 

доводять?». Фундаментом можуть бути аксіоми, узагальнення, судження про 

факти, дефініції (визначення). Аксіоми - судження, що відносяться до даної 

області, що не потребують доказів (розбещувати молодь аморально, богів 

необхідно почитати). 

Дефініція - визначення опорних понять. У разі Сократа - злочин, закон, 

традиція. 

Узагальнення - загальні судження, що підтверджують істинність 

конкретного випадку. 

повинні апелювати до фактів. Сократ розбещує юнацтво і не шанує 

афінських богів. 

Судження про факти. Факт - одинична подія або явище, для якого 

характерно певний час, місце та умови існування. Результати спостережень, 

зафіксовані випадки. Неодноразово чули, як Сократ стверджував, що Сонце - 

камінь, клявся собакою. Вимагав від юнаків самостійно осмислювати закони і 

традиції, не беручи їх на віру. 
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Демонстрація - логічний зв'язок між аргументами і тезою. Специфіка в 

тому, що в даному умовиводі тезу - висновок виведення, формулюється 

заздалегідь. 

Форма демонстрації - умовивід (нове знання виводиться з уже відомого 

або доведеного). 

Схема демонстрації: 

(А1 ^ А2 ^ ... ^ а3) → Т, 

де а1, а2, а3 - аргументи; 

Т - теза (логічний наслідок з аргументів). 

Специфіка демонстрації як умовиводи: теза є висновком виводу і 

формулюється заздалегідь, а по ньому відновлюються посилки (аргументи). 

Способи аргументації. Обґрунтування - позитивна сторона аргументації, 

яка містить інформацію про прийняті ідеях. Критика - негативна сторона 

аргументації . 

 

Лекція 8. Психологічні основи риторики. 

1. Психологічні чинники підвищення ефективності промови. 

2. Образ оратора. 

3. Функції та ролі доповідача. 

 

Коли ми ведемо мову про ораторське мистецтво, ми завжди маємо на 

увазі одне й те саме: форму, в якій розглядається зміст. Під формою розуміється 

майстерність викладання змісту. І коли мова йде про підвищення ефективності 

ораторського мистецтва, майстерності, питання стоїть саме про форму передачі 

змісту, ідеї і аргументи на її доведення. 

Існують певні чинники підвищення майстерності публічного виступу: 

мовні, технічні, психологічні, педагогічні (дидактичні), логічні. 

Мовні, технічні (інтонаційні) – це способи передачі інформації. Вони 

впливають на якість інформації опосередковано, підсилюючи (або послаблюючи) 

інформацію. Культура мовна й інтонаційна (технічна) визначає ефективність 

впливу, така закономірність сприйняття, закономірність процесу переконання. 

Психологічний чинник також дуже важливий: слово спрямоване на людей, які в 

той час виконують діяльність слухання, важку діяльність, отже оратору необхідно 

знати психологічні закономірності прояву уявлення, уваги, сприйняття. Необхідно 

знати також про дидактичні засоби підтримання уваги, організації контакту 

оратора і аудиторії, що значною мірою впливає на ефективність слухання, 

навчання взагалі. Останній, логічний фактор, забезпечує організацію інформації з 

точки зору упорядкування процесу мислення, його послідовності, незаперечності, 

тотожності, доказовості. 
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Отже, існує п'ять основ ораторського мистецтва: лінгвістична (мовна), 

техніко-інтонаційна, психологічна, педагогічна (дидактична), логічна. Ці основи 

нерівнозначні. Чотири перші можна назвати зовнішніми, вони впливають 

опосередковано; остання – внутрішня, вона впливає безпосередньо. 

Дійсно, коли говорить оратор перші хвилини, часто сприйняти, зрозуміти 

його ідею та аргументи майже неможливо. Що ми сприймаємо, як слухачі, 

насамперед? Мову оратора. І якщо оратор припускається мовних помилок або 

мова безбарвна, то аудиторія слідкує не за тим, що оратор говорить, а як, і, 

зробивши висновок про відсутність мовної культури, починає сумніватися і в його 

ідеї, в тому, в чому автор намагається переконати. Часто до ідеї справа і не 

доходить. Тим більше, що невірно виголошена, спотворена промова може 

перекрутити її зміст. 

Значне місце посідає також психологічна основа, адже оратор має справу 

з живими людьми, а не з механізмами, тому оратор має опікуватися тим, 

сприймають його ідеї чи ні, розуміють чи ні, співчувають чи ні. Переконання, 

таким чином, залежить від того, чи створив він необхідну атмосферу в аудиторії, 

чи налагодив контакт зі слухачами. В даному випадку мова йде про комунікативні 

уміння оратора подолати перешкоди спілкування, які завжди виникають у 

кожного оратора саме через психологічні труднощі такої діяльності людини, як 

слухання (нестійкість сприйняття, нетривалість уваги, інерція включеності, 

"відчуження" думки іншого тощо). 

На подолання психологічних перешкод спілкування спрямована 

дидактична (педагогічна) основа як сукупність способів, прийомів та принципів 

усного виступу для ефективності навчання. Для засвоєння ідеї, сприйняття 

аргументів, для переконання важливо і те, як побудована уся промова, чи 

відповідає вона принципам органічної єдності, посилення, економії, наочності 

тощо. Чи вдало застосовані композиційні прийоми. 

Нарешті, внутрішня основа, логічна. Під логічністю ми розуміємо таке 

міркування, яке відповідає основним логічним принципам і законам. 

Будь-який виступ оцінюється перш за все з точки зору логіки. Аудиторія 

може пробачити недоліки мовні, відсутність педагогічної майстерності тощо, але 

не пробачить лише одного – коли у виступі немає логіки. Тут не врятує ні 

"оксфордська" вимова, ні уміння психологічно утримувати аудиторію. Отже, 

провідним фактором, головною основою ораторського мистецтва є логічність 

промови. 

Таким чином, кожен оратор, усвідомлює він це чи ні, має три "обличчя": 

1. Це особа, яка професійно висловлюється про певний предмет, тобто 

має: 

а) фундаментальні знання у певній галузі; 

б) знання найбільш типових точок зору; 
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в) розуміння гострих проблем з предмета промови. 

2. Це виразник громадської думки і вихователь: підкоряється при 

здійсненні ораторської діяльності принципам: 

а) відповідності особистої поведінки тим ідеям, які він проголошує у 

своєму виступі; 

б) єдності слова і справи; 

в) неухильного дотримання етичних стосунків з аудиторією. 

3. Це людина, яка не тільки досконало володіє прийомами доказовості 

ораторської майстерності, а також має наступні риси: 

а) любов до істини; 

б) ясність мислення й висловлювання; 

в) емоційність; 

г) повагу до аудиторії. 

Дотримання етичних відносин є основою людської культури, ораторської 

праці. Дотримуючись неуклонно на очах аудиторії певних вимог, оратор, по-

перше, примушує її рахуватися з цими вимогами, створює необхідні позитивні, 

гарні відносини, навіть в екстремальних ситуаціях, а по-друге, це є важливим 

виховуючим моментом, предметно повчаючи слухачів певним нормам 

моральності. Із ораторських якостей, яких можна назвати не один десяток, 

основоположними (тобто такими, від яких залежать інші якості) є: 

1) це ясність мислення й розмірковування. Навіть якщо у вас дефекти 

мовлення, але є зазначені якості, то слухачі вас зрозуміють, а якщо ви ще й цікаво 

розповідаєте, то дефекти слабшають, їх майже не помічають. Але якщо не буде 

ясності мислення, то все інше стане непотрібним; 

2) це уміння доказувати, аргументувати. В самій природі людського 

мислення закладена схильність до сумнівів. Та й з практичної точки зору не можна 

вірити оратору тільки тому, що він про це говорить. Люди рідко сприймають на 

віру – ідея повинна підкреслюватися точними, безперечними доказами. 

3) це повага до аудиторії. Розуміється не як зовнішні ритуальні правила 

стосунків з аудиторією (це похідне), а повага до її думок, інтересів, життєвого 

досвіду, людських якостей. Така повага важлива й психологічно, й пізнавально 

для самого оратора. Вона є моральним фундаментом і задоволеності і сенсу 

ораторської діяльності. І навпаки, виступи без поваги до аудиторії приводять до 

деградації особистості оратора. Досвід свідчить: якщо у виступаючого відсутня 

повага до аудиторії, він не стане хорошим оратором, якщо навіть у нього є певний 

набір інших, необхідних оратору якостей і прийомів майстерності. 

Висновок, який витікає з цих міркувань, може здатися неймовірним: коли 

мова йде про ораторську майстерність, починати треба не з вивчення прийомів, а з 

усиль по формуванню своїх людських і професійних якостей, з формування себе 

як гідної особистості. Всі видатні оратори були, як правило, і великими людьми. 
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Лекція 9. Риторичний аналіз. Види красномовства. 

1. Політичне красномовство. 

2. Академічне красномовство. 

3. Мова дипломата. 

4. Судові дискусії. 

5. Духовно-етичне слово. 

6. Ділове мовлення. 

 

Види красномовства. Типологія. 

У XVII—XVIII ст. автори риторик виділяли п'ять основних типів 

красномовства. 

1. Соціально-політичне красномовство — доповідь на соціально-політичні 

та політично-економічні теми, звітна доповідь, політична дипломатія, військово-

патріотична, мітингова, ораторська промови, політичний огляд. 

2. Академічне (наукове) та лекційне красномовство - лекція, наукова 

доповідь чи огляд, наукове повідомлення або інформація. 

3. Судове красномовство - прокурорська (звинувачувальна) промова. 

Адвокатська (захисна) промова, самозахисна промова обвинуваченого. 

4. Соціально-побутове красномовство - ювілейна, застільна або 

поминальна промови, "світське базікання" як щось легке, природне та приємне, 

без дискусій, суперечок і полеміки. 

5. Богословський — церковне (духовне) красномовство - проповідь, 

промова в соборі. 

Деякі фахівці виділяють ще дискутивно-полемічне (або діалогічне) 

красномовство. Це - суперечка, дискусія, диспут, полеміка, бесіда, ділова нарада, 

інтерв'ю, прес-конференція, ділова гра, вечір запитань і відповідей. 

Сучасне ораторське мистецтво багатообразне, його можна розподілити на 

різні пологи (розділи) та види (жанри) залежно від конкретної сфери застосування: 

ще Аристотель у своїй "Риториці" розподіляв промови на дорадчі, судові та 

епідейктичні (урочисті). 

Сучасні види ораторської мови. 

1. Соціально-політичне красномовство — доповідь на соціально-політичні 

і політико — економічні теми, звітна доповідь, політична дипломатія, військово-

патріотична, мітингова, агітаційна промови, політичний огляд. 

2. Академічне (наукове) та лекційне красномовство - лекція, наукова 

доповідь або огляд, наукове повідомлення або інформація. 

3. Судове красномовство - прокурорська (звинувачувальна) промова, 

адвокатська (захисна) промова. Суспільно-звинувачувальна або суспільно- 

захисна промова, захисна промова обвинуваченого. 
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4. Соціально-побутове красномовство - ювілейна, застільна або 

поминальна промови, "світське базікання" як щось легке, природне приємне, без 

дискусій, суперечок і полеміки. 

5. Богословський — церковне (духовне) красномовство ~ проповідь, 

промова в соборі. 

6. Дипломатичне спілкування - дипломатичний мовний етикет з його 

обов'язковими нормами, переговори і листування, складання суто юридичних 

документів, синхронний переклад. 

7. Військове красномовство - бойовий заклик, бойовий наказ, статут, 

військові мемуари, радіозв'язок. 

8. Педагогічне спілкування — розповідь і пояснення викладача, 

егоцентрична мова студента, усні розповіді студентів, їх письмові твори, лекція як 

складний акт педагогічного спілкування. 

9. Діалоги з самим собою (внутрішня мова, уявна) - уявна підготовка до 

усного особливо письмового вислову, читання про себе, спогади та роздуми, 

внутрішнє планування і репетиція. 

Політичне красномовство 

Якщо говорити про політичні промови, то вони бувають: 

1) інформаційні - це пропаганда, політосвіта, наука; 

2) переконливі та закличні, спонукаючі до дії, — це агітація (наприклад 

передвиборна); 

3) дискусійні, полемічні, навіть викривальні (обговорення спірних 

питань). 

У політиці широко використовуються засоби масової інформації - радіо, 

телепередачі, але в моменти загострення політичної боротьби зростає роль живого 

слова, імпровізації. Це - виступ на мітингах, демонстраціях. Таки виступи 

потребують досконалого володіння мистецтвом слова. Тільки за допомогою цього 

можна досягнути успіху. 

Тематичний діапазон політичних промов широкий: боротьба за владу, 

міжнародні та міжнаціональні питання, економічні, етично-виховні, правові та 

науково-освітні, релігійно-конфесійні проблеми і складні питання життя, побуту, 

забезпечення людей. 

На початку 1990-х pp. виразно прозвучала тема "мова влади". Мова 

державних діячів, крупних керівників у сфері економіки, освіти та культури, в так 

званих силових структурах завжди привертає увагу широких мас населення, 

оскільки в їхній мові, що передається через ЗМІ, міститься життєво важлива 

інформація (модель "влада- народ"). На жаль, не завжди державні діячі 

дотримується правил і законів риторики, хоча це і не впливає на їхній успіх. 
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Риторична характеристика цього різновиду політичних виступів така: про 

них судять за ступенем повноти, "прозорості" у доборі фактів, зв'язків між ними і 

перспективою. Вони сприймаються слухачами; читачами неоднозначно. 

Ще один різновид політичного красномовства - риторика революцій. Вони 

дали нам чимало обдарованих ораторів: Че Гевара, Дж. Гарібальді. Причини 

цього: глибока переконаність лідерів руху в своїй правоті, необхідність залучення 

людських мас, їх переконання, високий емоційний підйом, натхнення, готовність 

до жертви, проголошення боротьби за свободу і щастя людей, всього народу. 

Революційна ораторика розжарена пристрастями до межі, вона збуджує велику 

кількість людей/ 

У політичному красномовстві зазвичай спостерігається дотримання 

мовної норми, а нерідко і використання афоризмів. Факти порушення культури 

мови піддаються критиці. Використовуються також засоби наочної агітації: 

лозунги, плакати, транспаранти, портрети, різноманітна символіка, а також 

музика, кінофільми. Промови політичних ораторів нерідко видаються і 

перевидаються у вигляді брошур, книг і навіть багатотомних збірників. 

 

Лекція 10. Культура оратора. 

1. Культура мовлення. 

2. Підготовка промови. 

3. Акція. 

 

Для осмислення цього пункту спробуємо відповісти на питання:  

 Чого ми самі чекаємо від майбутньої акції? 

 У чому нам потрібно переконати співрозмовника? 

 Що у нас вже є в арсеналі? 

 Чим природа нагородила нас? 

Нам видається, що відповіді на перші два питання ситуативні, але 

відповідь на останні питання такі: 

 вміння подобатися людям 

 знання того, з ким і як можна розмовляти, кого й чим причарувати 

А значить, нам потрібно зрозуміти, що саме хоче почути опонент і 

вибудовувати свою «чарівливість»: свою систему мотивації і зовнішній вигляд.  

Що важливо пам'ятати?  

По-перше, нагадаємо банальну істину: по одежі зустрічають.  

По-друге, ми любимо собі подібних. А якщо співрозмовник не схожий на 

нас, то він частенько потрапляє в немилість. Якщо ж з'явилося роздратування, а то 

й гнів, то продумана промова, на жаль, може бути марною  ... Найчастіше нервує 

неадекватність співрозмовника: одяг, запах, мова тіла... Але про це детальніше в 

темі «Акція». Поки що, в цьому розділі, робимо лише попередній нарис, ескіз 
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нашої майбутньої картини. Пам'ятаємо, що медиків навчають доброму правилу: 

«Не нашкодь!» Тому у медсестер помітний макіяж і яскравий манікюр під 

забороною: невідомо, як, наприклад, може відреагувати старенький пацієнт, 

побачивши у медсестри немислимо довгі нігті божевільного забарвлення. А тому 

й ми продумуємо заздалегідь, що на користь нашій чарівності, а що – зашкодить. 

1.2.Ерудиція, професіоналізм, розуміння. Звичайно, жодні слова і вже 

звичайно ніяка найбільш чудирнацька зовнішність не приховають нашої 

порожнечі, якщо ми нічого не знаємо по суті обговорюваного питання, тому, коли 

ми готуємося до виступу, дискусії, то пам'ятаємо, що нам як повітря необхідні:  

 ерудиція – всебічні знання;  

 професіоналізм – уміння розбиратися в конкретній 

проблемі.  

І дуже важливо: 

 вірити самому в те, про що розповідаєш;  

 створювати поле загального розуміння.  

Промова повинна бути продумана з точки зору сили звучності, тривалості 

пауз, супроводу жестами. Зрозуміло, що класична риторика не може претендувати 

на першість у цьому питанні, поступаючись сучасній психології. Але поради 

зайвими все ж не будуть. 

Якщо Ви обмежені регламентом, скоротіть зміст вашої промови: краще 

мало сказати, ніж сказати погано.  

Складіть план промови, особливо, якщо Ви обмежені регламентом. 

Відзначте інформацію, яка вимагає точності:  

 дати;  

 статистичні дані; 

 цитати (які повинні бути стислими); 

 терміни, а так само складні або малознайомі слова (які, 

втім, не рекомендується вживати без потреби) і т. д.  

План промови розміщується на одному боці аркуша паперу; його не 

слід писати на кількох аркушах. І подбайте, щоб сторінка виглядала акуратно. 

Не найкраще враження справляє оратор з рваним, брудним «дрантям» паперу в 

руках. 

Оратор повинен продумати першу фразу і висновок промови; все інше 

варто імпровізувати. Якщо Ви досить впевнені в собі, перед виступом можете 

викинути або забути план виступу – промова вийде краще.  

Можуть читатися: доповіді, офіційні документи, чужі тексти; усі інші 

види промов вимовляються. Написаний текст промови ускладнює її 

виголошення: недосвідчений оратор боїться упустити що-небудь з написаного, 

тому збивається і робить помилки.  
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Оратор, який виступає перед публічною аудиторією, повинен бути 

фізично зібраним, бадьорим, оптимістичним, спокійним, впевненим у собі; він 

повинен мати охайний і привабливий вигляд. Тому перед публічним виступом 

подбайте про свій не тільки духовний, але й фізичний стан.  

 

Лекція 11. Риторичні фігури. 

1. Фігури мови. 

2. Фігури думки. 

3. Тропи. 

 

Фігури мови слугують для передачі настрою або посилення ефекту від 

фрази, вони не вносять додаткової інформації у речення, але змінюють його 

емоційне забарвлення. Фігурами посилюються доводи до пафосу. Можна сказати, 

що фігури самі виступають як доводи до пафосу, бо вони прояснюють почуття 

мовця, демонструють їх.  

Недоречне вживання фігур або відсутність фігур взагалі – асхематон 

(безфігурність) – виглядає безглуздим і неживим.  

Ми, усвідомлюючи, що сьогодні налічується не менше сотні елокутивних 

прийомів, зупинимося тільки на тих, які часто застосовуються в сучасному 

дискурсі і можуть бути використані для «породження» нових текстів. Ось, 

наприклад, катахреза нами окремо розглядатися не буде. Чому? Катахреза (від 

давньогрец. – «зловживання») – це троп або навіть стилістична помилка, тобто 

неправильне або незвичайне вживання сполучень слів з несумісними значеннями 

(«електрична конка», «подорожувати по морю», «підошва гори»). Немов 

метафора на грані фолу. Епітети не узгоджуються, але не контрастують з 

означуваним. Катахрезу важко застосовувати, тому що вона вимагає від автора 

розвиненого почуття лексичної сполучуваності, а якщо щось піде не так, то 

катахреза перетвориться в мовленнєвий ляпсус а-ля: «нехай акули імперіалізму не 

простягають до нас свої лапи». На відміну від катахрези оксюморон (який ми 

будемо розглядати) – може застосовуватися набагато частіше й успішніше, адже, 

якщо катахреза – гра смислів, оксюморон – гра слів («солодка гіркота образи», 

Старий Новий рік, «Звичайне диво»).  

Завдання для студента: відшукати визначення доводам [2; 12] і навести 

власні приклади. 

Фігури додавання 

Демонструють повторюваність. Пов'язані з ідеєю розрахунку та симетрії, 

що дає можливість фігурам додавання  транслювати почуття психічної 

стабільності, стійкості.  

Виділяють фігури неупорядкованого і впорядкованого повтору. 

фігури неупорядкованого повтору:  
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Повтори повнозначних слів (гемінація): 

«Тихо, тихо...»  

«Ми обіцяємо їм-обіцяємо, обіцяємо-обіцяємо, а їм все мало!»  

М. Жванецький 

Повтор сполучниківв (полісиндетон): 

«Звідкись зсередини в Андрєєва піднялася могутня хвиля, яка накрила 

собою і розум, і серце, і совість, і волю, і пам'ять про закон, що загрожує». 

С. Андрєєвський 

Повтори частин слів (гомеологія): 

«Суперзнижки на супертелефон» 

 «Любов така штука, в ній так легко зникнути, заритися, закружлятися, 

загубитися...»  

Б. Окуджава 

 «…это то место, куда швыряют, так уж и быть, обноски, обрезки, 

объедки, опивки, очистки, ошмётки, обмылки, обмусолки, очитки, овидки, 

ослышки и обмыслёвки» (рос.). 

Т. Товста  

Повтори одного і того ж слова або словосполучення в невеликих варіаціях 

(епімона), наприклад, для іменника це можуть бути різні відмінки: 

«Про тебе дзижчить над вухом вічна бджола:  

Бричмулла, Бричмулли, Бричмулле, Бричмуллу, Бричмуллою». 

Д. Сухарєв 

Фігури впорядкованого повтору: 

анафора  «Жди, когда снега метут, 

Жди, когда жара, 

Жди, когда других не ждут, 

Позабыв вчера» (рос.). 

К. Сімонов 

 «Уявіть собі фігуру коня, 

що понуро чалапає по 

пильній дорозі, що 

простяглася між полями 

пшениці, які обіцяють дати 

нечувано багатий врожай. 

Уявіть огорожу з 

пропечених сонцем мертвих 

дощок. До них прикріплена 

записка. <...> 

Уявіть тінь, що впала на 

записку. Ви майже чуєте, як 
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фігура на коні читає 

написане там». 

Т. Пратчетт 

епіфора  «Біля дверей стоїть пивна 

бочка. Підлога вимощена 

кам'яними плитами, у 

стельові балки угвинчені 

гаки для бекону. Стоїть 

вичищений скребком стіл, за 

яким можуть розміститися 

тридцять голодних 

чоловіків. 

Але чоловіків немає. І собак 

немає. І пива немає. Бекону 

теж немає». 

Т. Пратчетт 

«І самою справедливістю є 

той закон часу, щоб воно 

пожирало своїх дітей, – 

так проповідувало 

божевілля. 

Морально все розподілено по 

праву і покаранню. Ах, де ж 

позбавлення від потоку 

речей і від покарання 

«існуванням»? Так 

проповідувало божевілля. 

Ф. Ніцше 

 

 

епанафора 

(анаепіфора) 

«В мире горы есть и долины 

есть, 

В мире хоры есть и низины 

есть, 

В мире моры есть и лавины 

есть, 

В мире боги есть и богини 

есть...» 

М. Цвєтаєва 

Вони балакають, вона – 

працює. 
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Вони руйнують, вона – 

працює. 

Стик 

(анадиплосис) 

«Саме час ткнути пальцем і 

сказати: ось і прийшов 

кінець моїм трудам на ниві 

філософії, принаймні кінець 

моїй кар'єрі мислителя. 

Мислителя з дев'ятої ранку 

до п'ятої вечора». 

Т. Фішер 

«Дуют ветры,  

Ветры буйные,  

Ходят тучи,  

Тучи тёмные...» (рос.) 

О. Кольцов 

 

ланцюговий 

повтор 

«Порядок – звичка, звичка – 

характер, характер – доля» 

 «Авраам породив Ісаака; а 

Ісаак породив Якова; а Яков 

породив Іуду...» 

 

кільце Є щось в тобі таке, не 

знаю, що, але є. 

«Ждите меня. Деревья за 

перилами – каждым 

листом, каждой каплей 

росы на этом листе. Птицы 

на ветвях – каждым 

нахохленным перышком. 

Небо над птицами – 

древними пятнами зелени на 

куполе из меди. Небо, 

птицы; деревья. Море 

бьется о скалы; скалы 

безмолвно смеются над 

морем ‒ ждите». 

(рос.) 

Г.Л. Олді 

 

хіазм «Не випробовуй того, з ким 

товаришуєш, але  

товаришуй з тим, хто 
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випробуваний».  

Теофраст 

«Кто ищет истину, 

держись  

у парадокса на краю;  

вот женщины: дают нам 

жизнь,  

а после жить нам не 

дают».  

І. Губерман 

 

Фігури зменшення 

Відображають поспішність, енергійність і неабияку швидкість психічних 

реакцій. 

еліпсис «Шампанського!»  

«Замість хліба – камінь, 

замість повчання – 

колотушка»  

М. Салтиков-Щедрін 

 

контекстуальна  

елізія  

«Не місце прикрашає 

людину, а людина – місце» 

«Риба шукає, де глибше, 

людина – де краще». 

 

зевгма «У кожній кризі кайзер 

пасував. При поразці – втік; 

в революцію – відрікся; у 

вигнанні заново одружився». 

У. Черчіль 

 

асиндетон  «На обличчі нової тещі все 

було написано: гордість, 

хамство, розгубленість, 

непевність».  

Л. Улицька 

«Ліс, вогонь, кобзар, козаки, 

ціла картина десь ніби 

чарами зникла». 

І. Нечуй-Левицький 

 

апосиопезис  «Влада ж стільки своїх 

обіцянок не виконала...» 

«Скільки ж труднощів нам 
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належить подолати...» 

просиопезис «...а вранці вони 

прокинулися» 

«...одні упирі змінювали 

інших». 

Л. Улицька 

 

Фігури розміщення 

Вони передають, завдяки незвичному порядку проходження і 

нестандартному смисловому розчленуванню, бунтівливість, тривожність, 

мінливість емоційного настрою.  

інверсія «Я любовь узнаю по боли  

Всего тела вдоль».  

М. Цвєтаєва 

«Відьма чином бреше 

нахабним? – уточнили 

гноми». 

О. Белянін 

 

гипербатон Палицю мудрому Йоді дати 

хочеш ти ту. 

Ждали в надежде 

бесплодной, мешать не 

посмели, однако, им мы. 

О. Белянін 

«И смертью чуждой сей 

земли не успокоенные 

гости»  

О. С. Пушкін 

 

парцеляція «Я. Дійсно. Хочу. 

Викликати. Митру, – 

повторив я. – І не 

передумаю». 

В. Пелевін 

«Вийшов. Зима? Весна? 

Котра година? Пізній 

ранок? Ранній вечір? 

Китай-місто? Бульвари? 

Луб'янка? Не дай мені Бог 

зїхати з глузду ... ні, ні, не 

те...» 

Л. Улицька 
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«І знову. Гулівер. 

Стоїть. Сутулячись».  

П. Антокольський 

парантеза «Зараз же присутнім у 

тронній залі здалося, що 

повітря раптово зігрілося. 

Легкий аромат прілі 

(...осінь в лісі, похилі 

промені сонця, клени над 

яром...) залоскотав ніздрі. 

Вплелася цівка живого 

вогню і розжареного 

металу». 

Г.Л. Олді 

 

Тропи. Так називають слово або зворот, вжитий у переносному 

значенні.  

Однозначної дефініції тропів немає. М. Гаспаров вважав, що тропи – це 

варіант фігур: «фігури переосмислення». У будь-якому випадку тропи 

допомагають створювати образність.  

Виділимо чотири групи тропів: 

 тропи подібності (метафора та її види): перенесення значення 

здійснюється на підставі схожості уявлень; як говорив П. Рікер «метафора – це 

стягнуте порівняння». Порівняння використовує частки «як», «подібно», «ніби»... 

Метафора – ні.  

Яскрава метафора являє собою метафору, яка зводить поняття, які стоять 

далеко один від одного . Наприклад, назва поеми Маяковського «Облако в 

штанах», або у Ліни Костенко: «поезія згубила камертон». 

Стерта метафора – це загальноприйнятий зворот, фігуральний характер 

якого вже не відчувається. Наприклад: ніжка стільця. 

Розгорнута метафора – це створення особливої реальності. Розгорнута 

метафора схожа на притчу. Наприклад: «Демократія, лібералізм − це все слова на 

вивісці <...> А реальність схожа, вибачте за вислів, на мікрофлору кишечника. У 

вас на Заході всі мікроби врівноважують один одного, це складалося століттями. 

Кожен тихо виробляє сірководень і мовчить. Все налаштовано, як годинник, 

повний баланс і саморегуляція травлення, а зверху − корпоративні медіа, які 

щодня змочують це свіжої слиною. Ось такий організм називається відкритим 

суспільством − якого біса йому закриватися, він сам кого хочеш закриє за два 

вильоти. А нам запустили в живіт паличку Коха − ще розібратися треба, до речі, 

з якою лабораторії, проти якої ані антитіл не було, ані інших мікробів, щоб хоч 
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якось її стримати. І такий пронос почався, що триста мільярдів баксів витекло, 

перш ніж ми тільки почали розуміти, в чому справа» (В. Пелевін) 

 тропи суміжності (метонімія): перенесення значення здійснюється на 

базі просторової або тимчасової суміжності;  

Метонімія (давньогрец. μετονυμία – «перейменування», від μετά – «над» і 

ὄνομα/ὄνυμα – «ім'я») – вид тропа, словосполучення, в якому одне слово 

замінюється іншим. Слово, що заміщує  при цьому вживається в переносному 

значенні. 

Наприклад: «Всі прапори в гості приїдуть до нас», де «прапори» 

означають «країни» (частина заміняє ціле). Або: «слова, які висловлюють істину, 

всім відомі − а якщо ні, їх нескладно за п'ять хвилин знайти через Google. Істина 

ж не відома майже нікому. Це як картинка «magic eye» − хаотичне переплетення 

кольорових ліній і плям, яке може перетворитися в об'ємне зображення при 

правильному фокусуванні погляду. Начебто все просто, але сфокусувати очі 

замість наглядача не може навіть найвеличніший  його прихильник. Істина − як 

раз така картинка. Вона перед очима у всіх, навіть у безхвостих мавп. Але дуже 

мало хто її бачить. Проте багато хто думає, що розуміє її. Це, звичайно, 

нісенітниця – в істині, як і в любові нема чого розуміти». (В. Пелевін) 

 тропи контрасту (антифразис та його види): в основі перенесення 

покладено асоціації за контрастом;  

Антифразис (грец. ἀντίφρασις – вживання слова в протилежному значенні) 

– різновид тропа, стилістичний прийом, що полягає у вживанні слова або 

словосполучення в протилежному сенсі, звичайно іронічному. Часто іронія 

полягає в самому тоні мовця.  

Антифразис протиставляється самовдоволеній обмеженості, шаблонності 

повсякденної свідомості. Особливу роль відіграє стан слухача або читача, який 

народжується, коли в якості жертви іронії обирається сфера його інтересів: 

любові, релігії, моралі, політики, історії. Це свого роду емоційно-раціональний 

словник адресата, на який спирається антифразис.  

Механізм переосмислення полягає в тому, що слухач раптово розуміє, що 

значення, яке сприймається, виявляється уявним, після чого відкидає буквальне 

значення. Контраст «видимості» і «реальності». Ось такий розрив шаблону. 

Наприклад: «Ніщо так не обмежує твої дії, як фраза: «Та роби що хочеш!» Або 

інший приклад:  

Мы знаем: вечная любовь 

Живет едва ли три недели. (рос.)  

(Пушкін О.) 

 тропи тотожності (перифразис та його види): підставою для 

перейменування слугує тотожність уявлень.  
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Перифразис (перифраз; від давньогрец. περίφρασις – «описовий вислів», 

«іносказання») – описове позначення об'єкта на основі виділення якої-небудь його 

якості, ознаки, особливості, наприклад: «брати наші менші», «люди в білих 

халатах», «слабка стать», «країна висхідного сонця».  

Також перифразиси можуть бути: 

- авторські: «пришли мне, выражаясь языком Делиля, витую сталь, 

пронзающую засмоленную главу бутылки, то есть штопор», (із листа О. Пушкіна 

до брата) та  

- усталені «канцелярський щур» (чиновник) і «трудівник моря» (рибак).  

Перифразис слугує для посилення впливу на слухача, наприклад: «досить 

язиком ляпати!» (замість «говорити»). Дозволяють уникати повторення і 

демонструють наше ставлення до того, про що йдеться. Так, говорячи про театр і 

актора ми, вибираючи слово зі списку: «скоморох ‒ лицедій – комедіант ‒ актор – 

артист» зможемо підкреслити свою позицію.  

Перифразиси поділяються на два види. Наприклад, слово «лев» може бути 

замінено нейтральним перифразом (в даному випадку гиперонімом): 

«представник сімейства котячих», дисфемізмом: «подерта кішка», «безжалісний 

африканський хижак» або евфемізмом: «володар савани», «цар звірів».  

Види перифразиса: евфемізми та дисфемізми. 

Евфемізм (від грец. ευφήμη – «благомовність») – слово або описовий 

вислів, що зазвичай використовується в текстах і публічних висловлюваннях для 

заміни інших, таких, що вважаються непристойними або недоречними, слів і 

висловів.  

В основі самої появи евфемізмів покладено мовні табу, що забороняли 

називати небезпечні предмети і явища, оскільки акт їх згадування, як вважалося, 

може викликати саме це явище. Так, наприклад, у книгах про Гаррі Поттера 

Волан-де-Морт іменується «Той-Кого-не-Можна-Називати».  

А у людей, чия діяльність пов'язана з ризиком, існують забобонні табу на 

деякі слова. Наприклад, дайвери і парашутисти уникають вживання слова 

«останній». Воно замінюється на «крайній», наприклад, «крайній дайв».  

У політиці часто використовуються евфемізми для фальсифікації 

дійсності. Такі трансформації застосовують  для незнаючих всю сіль слова людей. 

Наприклад, звичні для радянської людини фрази: «класова боротьба», «перегини 

на місцях», «ставити до стінки», «списувати у витрати». А у Франції гільйотину 

евфемістично називали «національною бритвою». У США, щоб обійти Женевську 

конвенцію, військовополонених назвали «солдатами супротивника» і помістили 

без суду в Гуантанамо.  

У рекламі також часто використовують евфемізми. М. Ліндстром пише: 

«...не дивно, що ми не знаємо, що їмо. Мій улюблений трюк – твердження про те, 

що їжа або напій можуть дати вам енергію. Що ж, у мене є для вас новина. 
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«Енергія» – це синонім слова «калорійність». Іншими словами, просто хитрий 

спосіб отримати користь з того, що було б смертельним вироком для 

«здорового» продукту. Можете собі уявити, що компанія рекламує продукт, 

підкреслюючи високий вміст калорій?» 

Дисфемізм (грец. δυσφήμη – неблагомовність) – грубе чи непристойне 

позначення спочатку нейтрального поняття з метою додавання йому негативного 

смислового навантаження або просто для посилення експресивності мовлення, 

наприклад: здохнути замість померти, пика замість обличчя. Так, у часи Великої 

французької революції «процес засуджених» чернь іменувала «червоною 

обіднею», а обезголовлення за допомогою гільйотини перетворилося в дисфемізм 

«чхнути в мішок». 

І евфемізми, і дисфемізми можуть розглядатися не тільки як тропи, що 

створюють образність мови, але і як маніпулятивні прийоми. Все залежить від 

установки оратора. Так, часом створюється штучна мова, під яку підтягується 

психічна реальність. Наприклад, знаходиться прийнятне значення слова, яке не є 

прямою брехнею. Військова операція США в Сомалі була названа «повернення 

надії». Часто використовуються слова «умиротворення агресора» замість слова 

«війна». З вживання виключаються слова, що викликають негативні асоціації. 

Після війни у В'єтнамі з'явилися евфемізми: замість «мертві зони, в яких 

хімікатами було знищено усе живе» ‒ «санітарні кордони», замість «концтабору» 

– «стратегічні поселення» і т. д.  

Підміна слів і понять політичними евфемізмами призводить до корупції 

мови і, як наслідок – до важкої хвороби суспільства. Це показав Оруел у романі 

«1984». 

 

Лекція 12. Риторика дискусії. Риторичні прийоми 

1. Моделі риторичного впливу. 

2. Припустимі прийоми. 

3. Заборонені прийоми риторичного впливу. 

 

Люди, засвоївши мову, у подальшому вдаються до рятівного покрову 

узаконеного традицією сценарію, який засвідчує, що мовець належить до певної 

спільноти і діє «як всі». Наприклад, мовні кліше і штампи в політиці коротко і 

декларативно дають оцінку людям або явищам («криза довіри», «жовта преса», 

«імперія зла», «цивілізована країна», «at this moment in time»).  

А в спробі зрозуміти або засвоїти те, що неясно прописано культурними 

кодами або є новим, таким, що лякає, або піддавалось  переоцінці, люди шукають 

вербальні моделі, які дозволять перевести нову реальність у ранг «нормальної», 

«своєї». Як говорив Гермоген Тарсійский: «Загальновідоме викласти по-новому, а 

нове – загальною для всіх мовою».  
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Часто пошукачам допомагає хтось. І часто не безвідплатно. 

Модель риторичного впливу можна представити таким чином:  

 у слухача немає ясності в якомусь питанні;  

 мовець особливим чином прояснює слухачеві це питання,  

 роблячи відповідь «гранично зрозумілою»;  

 тим самим пояснювач ніби  знімає з душі слухача вантаж 

коливань і невизначеності; 

 за це слухач платить тим, що приймає запропоновану 

оратором картину світу.  

В цьому і полягає риторична робота з переконання: слова-то одні на всіх, 

ми просто намагаємось їх по-новому складати.  

Риторика вчить нас «відбирати» підходящі «відмички», тому що одні 

слова дають владу, інші роблять людей беззахисними.  

 

А способи переконання/завоювання бувають різними. Це можуть бути:  

доводи й аргументи, а можуть бути всілякі  

хитрощі – прийоми, які класичною риторикою могли б розглядатися як 

прикордонні, тобто такі, що знаходяться в просторі між риторичними і 

маніпулятивними практиками.  

Мабуть, найпростіші – це процедурні хитрощі. Наприклад: 

 Враховуємо ораторські здібності «своїх» і «чужих». 

Надаємо  спочатку слово самим крикливим клоунам від опозиції і 

найавторитетнішим і мудрим ораторам зі свого боку. Вчасно перериваємо 

дискусію, адже «всі вже висловилися». 

 Провокуємо конфлікт. 

Лайка, образи, навіть рукоприкладство. Перериваємо це, журимо всіх, 

залишаємося з репутацією мудрої людини, здатної висловити окрему позицію. 

 Вимотування аудиторії. 

Дискусія, що триває без перерви не одну добу поспіль, не може бути 

успішною. Люди захочуть ухвалити будь,-яке рішення,  лише б розійтися і 

відпочити. 

 Надмірне інформування.  

Робиться дуже багато проектів можливих рішень. Зіставити їх в ході 

обговорення виявляється просто фізично неможливо.  

 Маніпуляція з часом призначення зборів. 

Диспут призначається у передсвятковий день або перед трансляцією 

важливого спортивного змагання, коли всі так поспішають, що готові 

проголосувати за будь-яке рішення, аби розійтися. 
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Існують і інші організаційно-процедурні хитрощі («ігнорування 

пропозицій, що надійшли», «несподівана зміна теми дискусії» тощо). Вони 

спрямовані на зрив обговорення, або на зведення дискусії до взаємних образ.  

Цицерон казав: «Не знаю нічого прекраснішого, ніж уміння силою слова 

приковувати до себе натовп слухачів, схиляти їх до себе, скеровувати їхню волю 

куди хочеш і відвертати її, звідки бажаєш». Тому в риторику включені також 

підступні і хитрі риторичні виверти.  

Адже для риторики важливо не те, наскільки близько чи далеко 

знаходиться мовець від істини, а набагато важливіше, які саме слова оратор 

вважає за потрібне сказати в даний момент, щоб отримати результат.  

Рішення оратора сказати так або інакше продиктована певними 

спонуканнями. І ці спонукання і є правда, яку нам необхідно побачити і правильно 

на неї відреагувати, застосувати у відповідь потрібні прийоми і контрзаходи.  

3.1.Риторичні хитрощі. У своїй практиці ми часто використовуємо 

«риторичні прийоми», що традиційно називаються «хитрощами», де уявна ясність 

маскує наші щирі наміри.  

3.1.1. Термін «хитрощі» використовується як аналог  поняття 

"уловки", що вживається в російській риторичній літературі для позначення 

характерних полемічних прийомів [9].  

Синоніми: «хитрість», «обман», «шахрайство», «брехня», «трюк», 

«шахрайська витівка», «маневр». (В англійській мові є: «resort to various 

devices/tricks», причому і девайс, і трікс – багатозначні слова.) У німецькій мові у 

цьому відношенні використовується поняття der Winkelzug, як певний виверт і 

навіть ухиляння від прямої відповіді. Але частіше для передачі "хитрощів" та 

мовних вивертів запозичується англійське слово das Trick та вживається у 

множині – Tricks.   

Словник Ушакова повідомляє, що виверт – це «спритний, хитрий прийом, 

застосовуваний з метою досягнення чого-небудь або ухилитися від чого-небудь». 

«Вони (безсовісні люди) завжди знайдуть виверт, щоб зробити там, де їм 

заманеться, вправність» (В. Крилов).  

Прийом від доводу відрізняє експресивна цільова установка: чи бажає 

оратор обдурити публіку і створити такий мовний порядок, в якому «вільний 

лише один».  

В українському термінологічному апараті риторики відсутній ідеальний 

еквівалент поняття «уловка, trick», оскільки його переклад як «пастка», хитрість 

або виверт дещо змінює сенс терміна.  

Втім, перераховані вище варіанти, на нашу думку, теж недостатньо добрі, 

адже всі ці слова, так чи інакше, передбачають обман.  
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Але до цього питання ми повернемося пізніше. Поки ж за традицією 

будемо називати хитрощами або вивертами ті прийоми, які давно відомі. 

Наприклад, антична риторика виділяла:  

 двозначність – «амбегю» – що поділялася на:  

еквівокацію (використання багатозначності й омонімії слова). Для 

створення двозначності необхідний контекст, що втратив свою початкову 

функцію, наприклад: «Товарищ генерал, а в суп мясо не положено! – Раз не 

положено, так какого… вы хотите?! – Да нет, по уставу оно положено… – Ну 

раз положено, так жрите»  (рос.). Або інший приклад: Закони придумують 

люди. Всесвітнє тяжіння – це закон. Всесвітнє тяжіння придумали люди. Тут 

помилка зумовлена тим, що в першому засновку слово «закон» використовується 

у одному значенні (наприклад, прямому), а в другому засновку – у іншому 

(наприклад, переносному). У логіці це помилка побудови дедуктивних 

категоричних силогізмів, яка називається "учетверення термінів". Але про це 

детальніше піде мова у розділі "Логічні засади красномовства".  А в рекламі 

двозначність дозволяє залучити адресата: «Техносила: у нас всі отримають!», 

«Удар по яйцях! Всього за 21
90

» Тут задоволення від дешифрування полягає в 

поверненні колись втраченої можливості сміятися над непристойним; 

амфіболію – (використання омонімії та багатозначності синтаксичних 

структур). Наприклад:  

«– Що там написано, Таню? – запитав Олексій Іванович. 

– Годування крокодила Хуфу, – перевела Танюша. 

– Хуфу – це ім'я крокодила? 

– Ні. Хуфу – це ім'я фараона. 

– Фараон Хуфу годує крокодила? – запитав Ігор. – Чи крокодила 

годують фараоном Хуфу? 

Танюша засміялася. 

– Ні, – сказала вона. – Якщо по структурі фрази, крокодил належить 

фараону Хуфу, і цього крокодила годує невстановлена особа. А чим його 

годують, як на мене, ясно». 

В. Пелевін 

Видом амфіболії є акцентуація (двозначність, яка виникає в результаті 

розходжень у виборі місця фразового наголосу). «Стратити. Не можна 

помилувати» або «Стратити не можна. Помилувати». 

П'ять найбільш відомих логічних хитрувань з часів античності: 

 «Post hoc, propter hoc» – «Після того – значить з цієї причини». 

Наприклад: «Не здав іспит через чорну кішку, яка перебігла дорогу»;  

 «Argumentum ad ignorantiam» – хитрість, розрахована на 

необізнаність опонента, коли робиться висновок, що деяке твердження вірне, 

оскільки ніхто не довів, що воно помилкове, або, навпаки, що твердження є 
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хибним, оскільки ніхто не довів його істинності. Наприклад: «Кракозябри 

існують, оскільки ніхто ще не довів, що їх немає»; 

 «Petitio principii» – «Цього не може бути, тому що цього не 

може бути ніколи!»;  

 «Quaesitio» – «Коли ви перестали похмелятись щоранку?»; 

 «Ignoratio elenchi» – логічна помилка в доказі, яка полягає в тому, що, 

розпочавши доводити певну тезу, поступово в ході доведення переходять до 

доказу іншого положення, схожого з тезою, але такого, що має зовсім інше 

значення. Наприклад, флуд на форумах. 

А. Шопенгауер у ХІХ столітті в роботі «Еристика, або мистецтво 

перемагати в суперечках» («Eristische Dialektik, oder Die Kunst, Recht zu behalten») 

писав, що «.Еристична діалектика», відтак, є мистецтвом вести суперечки, але 

таким чином, щоб завжди залишатися правим, тобто всіма правдами і неправдами. 

Зрештою, можна бути об'єктивно правим, але не здаватися таким іншому, а навіть 

дуже часто і самому собі...» І додає, що «провідний диспут бореться не за правду, 

але за свою тезу... Всякий прагне здобути перемогу навіть у тому випадку, коли 

усвідомлює, що його думка є хибною та помилковою або сумнівною».  

А. Шопенгауер пропонує свою типологію прийомів і дає конкретні 

рекомендації оратору.  

Хитрість 1. Ввести те, що говорить опонент в самий широкий контекст. 

Наприклад, суперник говорить про комедію як жанр, а ми будуємо свої 

заперечення виходячи з «людської природи». 

Хитрість 2. Скористатися омонімією. «Вогонь погас — пішов по гас». Ліна 

Костенко 

Хитрість 3. Використання відносних суджень як абсолютних. Наприклад, 

судження «Вода кипить при ста градусах, це відносна істина, вона істинна по 

відношенню до шкали Цельсія (і деяких інших умовах), і не істинна по відношенню 

до шкали Фаренгейта (і деяких інших умовах). Так, наприклад, відомо, що високо у 

горах вода кипить і при нижчій температурі.  

Хитрість 4. Не допускати вірних аргументів, передбачаючи висновок. Є 

два засоби: 

а) Коли бажаєш дійти висновку, не треба виявляти його занадто рано, але 

під час розмови наводити аргументи поодинці. 

б) Для доказу своєї тези можна користуватися і помилковими 

аргументами, якщо супротивник не погоджується з вірними. 

Хитрість 5. Застосувати petitio principii (логічна помилка передбачення 

підстави): 

1) під іншою назвою (наприклад, замість "честь" говорити "добре ім'я", 

замість "цнота" говорити "доброчесність"); 
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2) доводячи, наприклад, неспроможність медицини, вимагати допустити 

неспроможність науки взагалі; 

3) коли, навпаки, два положення випливають одне з іншого, то треба 

довести перше, щоб допустити друге; 

4) коли, потрібно довести який-небудь предмет загалом, слід вимагати, 

щоб погодилися по черзі з усіма подробицями. 

Хитрість 6. Ставити якомога більше питань опоненту, щоб збити його з 

пантелику. 

Хитрість 7. Намагатися дратувати противника, виводити його з себе. 

Хитрість 8. Ставити питання не в тому порядку, як того вимагає жанр 

дискусії, але з перервами і відступами. В такому випадку супротивник не знає, до 

чого відносяться ці питання і тому не може попередити їх результатів. 

Хитрість 9. Не показувати справжні цілі своїх питань. 

Хитрість 10. Не дозволити супротивнику робити загальні висновки з 

вашого ланцюжка помилкових міркувань. 

Хитрість 11. Використання перифразисів (евфемізмів і дизфемізмів). 

«Назовем кокетливую -  шлюхой. Скажем про веселую ‒ под мухой. Пухленькая: 

скоро лопнет с жиру. Щедрую перекрестим мы в транжиру» (рос.). 

Хитрість 12. Надати супернику єдино можливий вибір. 

Хитрість 13. Виведіть з слів суперника все, що завгодно. 

– Численні наукові дослідження довели, що теорія еволюції вірна. 

‒ Що ще раз підтверджує всемогутність Бога! Адже він же не міг 

створити світ так, що наука в ньому чогось не могла би довести! Ви тільки 

підтверджуєте мою позицію, друже мій! І не намагайтеся сперечатися! 

Хитрість 14. Зведення до абсурду. 

Хитрість 15. Argumenta ad hominem або ex concessis. Чіпляйтеся до всіх 

тверджень співрозмовника, вишукуючи протиріччя. Наприклад, якщо супротивник 

захищає самогубство, обов'язково треба запитати його, чому він й сам досі не 

вкоротив собі віку. 

Хитрість 16. Витягнути на поверхню неістотну відмінність. 

Хитрість 17. Відхід від теми. 

Хитрість 18. Абсолютно узагальнити предмет суперечки. 

Хитрість 19. Привести у відповідь помилковий, софістичний, прямо 

протилежний за змістом аргумент. 

Хитрість 20. Примусити противника до розширення тези. 

Хитрість 21. Вивести з тези супротивника за допомогою неправдивих 

висновків і спотворення понять такі твердження, яких в тезі абсолютно немає і які 

абсолютно суперечать поглядам опонента.  
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Хитрість 22. Апологія за допомогою інстанції, exemlum in contrarium. 

Наприклад, теза «все жуйні тварини мають роги» спростовується однією 

інстанцією – верблюд.  

Хитрість 23. Retorsio argumenti: наприклад, коли говорять: «адже це 

дитина, до неї не можна ставитися суворо» ‒ вживаємо retorsio – «ось тому-то її 

і треба вчити, щоб вона не виросла і не звиклася  зі своїми поганими звичками». 

Хитрість 24. Розсердити супротивника. 

Хитрість 25. Argumentum ad auditores, тобто дається неналежна відповідь, 

але непридатність якої може визначити тільки людина, що істотно знайома зі 

справою; такою людиною є оппонент, але не слухач. Тому в очах цих останніх 

супротивник залишиться переможеним, особливо ж, якщо відповідь опонента 

виставила його тезу у смішному вигляді.  

Хитрість 26. Argumentum ad verecundiam (буквально «аргумент до 

скромності»; Дж. Локк, який вперше ввів цей термін, роз'яснював його зміст так: 

«Коли деякі люди досягають високого становища, для інших вважається 

нескромним принижувати їх гідності та піддавати сумніву їх авторитетність»). 

Тобто А. Шопенгауер пропонує скористатися авторитетним джерелом. 

Наприклад: Сенека сказав: «Unusquisque mavult credere, quam judicare».  

Шопенгауер пише: «Чим обмеженіші знання і здібності супротивника, 

тим більша кількість авторитетів мають для нього значення. < ... > коли нам 

бракує дійсного авторитету, можна взяти тільки вдаваний, і привести те, що 

сказано в абсолютно іншому сенсі і при інших обставинах. Більше ж всього мають 

вплив і велике значення ті авторитети, яких супротивник зовсім не розуміє. 

Наприклад, неосвічені люди найбільше поважають латинських та грецьких 

філософів. З авторитетами можна робити все, що завгодно, не тільки допускати 

натяжки, але навіть спотворювати зміст. У надзвичайних випадках можна навіть 

цитувати авторитетів із  власної уяви. Здебільшого у супротивника немає під 

рукою книжки, а якщо і є, то він не вміє з нею справлятися» [17]. 

Хитрість 27. Іронія чи сарказм: «Те, що ви говорите недоступне моєму 

слабкому розуму; можливо  ви і праві, але я не розумію цього, тому відмовляюся 

висловити якусь думку». Таким чином слухачі, у яких користуєшся повагою, 

цілком переконані, що твій супротивник говорить повний абсурд. 

Хитрість 28. Зведемо тезу опонента до якої-небудь зневаженої усіма 

позиції: «так це сексизм!» («це аріанство!», «це ідеалізм!», «це натуралізм!», «це 

расизм!», «це містицизм!»...) Хитрість 29. «Можливо, це справедливо в теорії, але 

на практиці абсолютно хибно». В принципі погоджуємося, але в той же час 

спростовуємо висновки. 

Хитрість 30. Не дозволяйте противнику перейти на іншу тему, вимотуючи 

його нескінченними причіпками. 
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Хитрість 31. Впливайте на волю супротивника і слухачів, натякаючи, що 

якщо опонент буде продовжувати відстоювати свою думку, то це сильно 

зашкодить його інтересам...  

Хитрість 32. Збентежити і збити супротивника з пантелику безглуздим 

набором слів і фраз. Цей виверт ґрунтується на тому, що «люди, які чують що-

небудь незнайоме, то за звичкою думають, ніби під фразами ховається якась 

глибока думка». (Наприклад, глосолалія: «– Доннерветтер! Поручик Четверкін? – 

заревів гігант, випустив свої гранати і уклав колишнього ворога в обійми. – Кр-р-

р-ш-ш т, у-у-вз-з-з, – сказав він. – Унзер камф був моторошний шреклихь...Ду біст 

вз-з-з-и-и-и...» В. Аксьонов) 

Хитрість 33. Коли супротивник насправді правий, але наводить погані 

докази, легко буває спростувати один невдалий доказ і приписати це спростування 

спростуванню всієї тези. 

Остання хитрість. «Коли бачиш, що перед тобою більш сильний 

супротивник, чіпляйся до нього при першому ж зручному випадку, будь з ним 

грубим та дволичним». [17] 

Порада, що дана Шопенгауером наостанок, занадто прямолінійна 

аморальна, тому повернемося до більш витончених риторичних хитромудрощів. 

Наприклад, чимало риторичних прийомів пов'язані зі сферою почуттів.  

Найбільш відомі наступні: 

 «Argumentum ad populum» – гра на настроях натовпу, на його до кінця 

не усвідомлених симпатіях і антипатіях;  

 «Argumentum ad misericordiam» – гра на жалості, почутті милосердя, 

прощення, що використовується  оратором, який переконує нас в прихованих 

особистих інтересах і без урахування інтересів тих, на кого це спрямовано;  

 «Argumentum ad baculum» – шантаж, загроза застосування сили, що 

використовуються  в інтересах ритора і нібито в інтересах тих, на кого це 

спрямовано (публіки);  

 «Argumentum ad hominem» – гра на недовірі щодо тих рис, слабкостей 

характеру, вчинків особи, які не мають ніякого відношення до його аргументів;  

 «Argumentum ad vericundiam» – гра на довірі до «глобального 

авторитету». Використовується оратором задля досягнення  прихованих 

особистих інтересів і часто всупереч інтересам тих, на кого це спрямовано. 

Ці прийоми використовуються і донині. 

Популярна класифікація риторичних прийомів була зроблена 

С.Поварніним в 1918 році («Спір. Про теорії та практиці спору»). 

Однак прийнятий слідом за С. Поварніним поділ на дозволені і 

недозволені прийоми призводить до парадоксальної ситуації: з'являється 

оксюморон – дозволений обман. 

Наведемо приклади хитрощів за Поварніним: 
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3.1.1.1. Дозволені хитрощі: 

 уточнююче питання з метою виграти час може 

стати хитрістю «надмірне уточнення»; 

 тактика «спростування другорядних 

аргументів» може стати вивертом «ігнорування доводу»; 

 «посилання на авторитет» («Як сказав Аристотель...»); 

 авторитетність заяви («Я Вам авторитетно заявляю»); 

 уявна неуважність; 

 «апеляція до публіки»; 

 приголомшування;  

 приниження іронією («Вибачте, але Ви 

говорите речі, які вище мого розуміння»); 

3.1.1.2. Недозволені прийоми: 

 демонстрація образи («Ви за кого нас, власне, 

приймаєте?»); 

 обговорення особистих якостей або вчинків 

опонента; 

 вимагання («Ці факти ви, звичайно, визнаєте?» 

або «Статистичні дані ви, безумовно, не заперечуєте?»); 

 спотворення сенсу висловлювання; 

 брехня; 

 лестощі;  

 ставка на хибний сором («Невже Ви не знаєте, 

що...»); 

 посилання на вік, освіту; 

 приклеювання ярликів («Так Ви догматик!»); 

 «розстріл» красивими фразами («Так Ви 

Батьківщину не любите!»); 

 залякування; 

 посилання на недосконалість жіночої логіки, 

наприклад: «Існує два способи зрозуміти жіночу логіку. Але жоден з них не 

працює». (На хамський докір «типово по-жіночому», може надійти 

відповідь: «Ах, звідки ж ви, чоловік, можете знати про те, що таке "типово 

по-жіночому"?». А на: «Але це ж знову чисто жіноча логіка...» – «Тонко 

підмічено, і ким – чоловіком!»); 

виведення з терпіння (опонент сміється, насвистує, клацає кнопкою 

авторучки). 

Серед недозволених прийомів Поварнін виділяє особливу групу, це –  

  логічні виверти: 
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 хибний засновок («А так як змінити людську натуру 

неможливо...»); 

 передбачення підстави («Годі й говорити, що...»); 

 протиставлення окремих фактів («А от я знаю випадок...», «А 

моя тітка каже...»); 

 нав'язування наслідку. 

Іноді, щоб вийти з «неможливого» спору, варто вдатися до 

контрхитрощів. 

3.1.2. Контхитрощі дозволять пристойно виглядати, якщо складно в 

ту ж секунду підібрати відповідь. Хоча, якщо використовується «приклеювання 

ярликів», «посилання на жіночу логіку», «посилання на вік, освіту», або 

посилання на місце проживання, то немає сенсу вступати в таку полеміку і 

підбирати зважені доводи і аргументи. 

Краще за все скористатися посиланням на авторитетне джерело. Ідеально, 

якщо Ви можете послатися на авторитетне джерело на фарсі, зулуській мові або 

суахілі. 

Знаходимо і запам'ятовуємо фрази, які є «аргументом до людини». Інші 

приклади: Антуан де Сент Екзюпері сказав «Чому пустеля не викликає в мені 

відчуття безвиході? Десь посеред посушливого простору, все одно є надія 

відшукати цілющі джерела...». Або: Леонардо да Вінчі вважав, що «існує три 

різновиди людей: ті, хто бачить; ті, хто бачить, коли їм вказують; і ті, хто не 

бачить...». 

 

Лекція 14. Академічна риторика. 

Одна з головних функцій мови - комунікативна, тобто функція 

спілкування. Виступаючи публічно, людина виражає, утверджує себе, одночасно 

впливаючи на інших. Красномовство - це сила, з допомогою якої вдається 

впливати на світ, змінювати його, реалізувати власну волю. 

Термін "риторика" походить від грецького слова, яке означає наука про 

ораторське мистецтво, красномовство. Латиною поняття "красномовство" як 

"мистецтво говорити" позначається словом cloquentia. Наука про красномовство 

виникла як спроба осмислити закономірності гарного прозового мовлення, яке в 

активному суспільстві цінується значно менше, ніж художнє, поетичне слово. І все 

ж, поруч з поетами, які говорили про речі високі, використовуючи віршовану 

форму, з'являлися оратори зі словом на політичні теми, промовами в суді тощо. У 

зв'язку з цим виникла потреба вивчати закони ораторства, яке вже в античності 

стало справжнім мистецтвом. 

Отже, риторика - це наука про способи переконання, ефективні форми 

мовленнєвого впливу на аудиторію з урахуванням її особливостей. 
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Класична риторика - наука про загальні способи переконання у 

вірогідному чи можливому, що засновані на чіткій системі логічних доведень, 

майстерність і мистецтво знаходити ці способи і користуватися логікою 

аргументації; теорія художнього мовлення. 

Сучасна риторика - це теорія і майстерність ефективного (доцільного, 

впливового, гармонійного) мовлення. Предметом сучасної загальної риторики є 

загальні закономірності мовленнєвої поведінки, які діють в різних ситуаціях 

спілкування, сферах діяльності, та практичні можливості використання їх з метою 

створення ефективного висловлювання. Ефективність мовлення визначається 

найменшими втратами в процесі його передачі від мовник до слухача у всіх трьох 

типах інформації, які зазвичай містять мовлення: понятійно-логічні, оціночні (+ 

або -), емоційні. 

Гармонійна роль мовлення - у необхідності забезпечення найкращого 

взаєморозуміння між людьми, конструктивного вирішення конфліктів, об'єднання 

учасників спілкування. 

Риторика не є замкнутим в собі знанням. Це не тільки академічна 

дисципліна, предметом вивчення якої є теоретичні питання ораторства. Це і 

прикладна дисципліна, яка має на меті виховання вмілого оратора, який би володів 

прийомами ораторського мистецтва. 

Тому риторика тісно пов'язана з іншими науками. Мовознавство озброює 

її знанням законів, за якими формується і розвивається людському мовлення. 

Літературознавство відкриває ораторські закони творіння художнього 

образу словесними засобами. Філософія вводить в світ інтелектуально-духовного 

пошуку людство, а окремі філософські дисципліни знайомлять з цінностями 

моралі (етика), принципами розуміння і творення прекрасного (естетика), 

законами мислення (логіка). Психолінгвістика допомагає зрозуміти, наскільки 

вибір слова зумовлений емоційно вольовим станом людини, які саме лексичні 

засоби варто використовувати в певних психологічних ситуаціях. Психологія дає 

можливість оратору контролювати власний духовний стан і настрій аудиторії. 

Фізіологія дає знання про мовленнєві апараті, його можливості та принципи 

творення голосу. Методика виразного читання, основи режисури та акторської 

майстерності допомагає оратору заволодіти голосом і поставою, жестикуляцією та 

мімікою. 

Мовлення вчителя повинно забезпечувати вирішення завдань навчання і 

виховання школярів, тому перед ним (мовлення) стоять, крім загальнокультурних, 

і професійні, педагогічні вимоги. Викладач несе соціальну відповідальність і за 

зміст, якість свого мовлення, і за його наслідки. Ось чому 

мовлення вчителя є важливим елементом його педагогічної майстерності. 

Вираз "мовлення вчителя" ( "академічному або педагогічного мовлення") 

вживають, коли мова йде про усне мовлення педагога. Під усному мовленні 
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розуміють як сам процес говоріння, створення усних висловлювань, так і 

результат цього процесу - усні висловлювання. 

Академічному мовлення має на меті забезпечити: 

а) продуктивне спілкування, взаємодію між педагогом і вихованцями; 

б) позитивний вплив вчителя на свідомість, почуття учнів з метою 

формування, кореляції їх переконань, мотивів діяльності; 

в) повноцінне сприйняття, усвідомлення і закріплення знань у процесі 

навчання; 

г) раціональну організацію навчальної та практичної діяльності вчителя. 

З виразом "академічному мовлення" тісно пов'язане поняття 

"комунікативна поведінка вчителя". У сучасній літературі - це не просто процес 

говоріння, передачі інформації, а така організація мовлення і відповідного йому 

поведінки вчителя, які впливають на створення емоційно-психологічної 

атмосфери спілкування педагогів та учнів, на характер їх взаємовідносин, на стиль 

їх роботи (Леонтьєв А. А. , Ладиженський Т. О.). 
 


